

地方债发行下半年全面提速

今年上半年，我国地方债发行规模为1.86万亿元，发行节奏和规模都低于去年同期水平，其中新增债券发行4545.3亿，仅完成全年总量不到三成。置换债券三年过渡期已近后期，尚余约1.8万亿元规模有待置换。业内预计，按照全年发债的额度，下半年新增债和置换债发行都将提速。

据中诚信国际统计，今年1至6月，我国地方债发行总额为18609.75亿元，发行期数为379只。“发行规模在上半年的后半段有所提高，但整体低于去年同期。”中诚信国际研究院、地方政府与城投行业分析师杨小静表示，发行利率方面，6月份资金面有所缓解，6月发行利率有一定下降，但当前发行成本依然为地方债发行以来的高点。

“上半年，地方政府债券的发行节奏和规模，都明显比不上去年同期的水平。”社科院中国财经战略研究院财政审计研究室汤林闽博士表示，在他看来，一方面，这与利率成本较高有关。由于货币政策收紧等因素，

2017年上半年地方债券的发行利率总体处于较高水平，且呈现出逐渐提高的势头，地方债发行的难度上升，地方政府的发行意愿也受到一定的抑制。另一方面，这也与加强地方债、地方举债融资的监管和规范有关。从2016年下半年到2017年上半年，地方债风险分类处置、规范地方政府举债融资行为等一系列举措出台，在举借债务、开展举债融资行为等方面，地方政府受到的限制增加，行动也更为谨慎。这些都在不同程度上拖慢了地方债发行的节奏、制约了地方债发行的规模。

据统计，上半年新增债券共发行4545.3亿元。其中，新增一般债券2016.9亿元，新增专项债1103.2亿元。杨小静指出，根据2017年政府工作报告中对2017年地方政府债券工作的安排，2017年计划发行新增地方政府债券共计1.63万亿元，其中新增一般债券0.83万亿元，新增专项债券0.8万亿元，相较于2016年实际发行的11684.7亿元新增

债券，计划增加4600亿元，今年新增专项债券有了大幅度提高。而上半年新增债券的发行进度较慢，仅完成全年总量的27.89%。因此，预计下半年新增债券发行速度会加快。

汤林闽也认为，下半年地方债的发行量和发行节奏都会增加。他指出，地方债置换的三年过渡期已经接近后期，目前需要置换的债务存量还有一定的规模。“不论置换工作是在2017年结束，还是在2018年结束，2017年的置换工作都非常重要，置换债的发行规模应当不会少于3万亿元。而从数据上看，上半年只发行了1.2万亿元左右，下半年置换债的发行规模和发行节奏都应当超过上半年。”

政策层面，近期财政部先后发文清理整顿地方政府的违法违规融资行为，先是在4月底联合其他五部门发布50号文，全面清理整顿包括地方政府违规担保，通过平台公司违规举债，利用PPP、产业基金变相增加政府债务等在内的违规行为，此后又在6月发布

87号文，专门规范地方政府购买服务。在“堵后门”的同时，也“开前门”，例如62号文允许地方政府发行土地储备专项债，50号文中也明确允许地方政府出资设立融资担保公司，以期建立地方政府“阳光化”的举债机制。

杨小静认为，从近期地方债监管层面的政策来看，50号文和87号文是规范地方政府融资行为的重要政策，监管方面已经明令禁止违规的融资行为，在“堵后门”的同时，也利好一些“开前门”的融资方式，如地方政府债这种规范化的举债方式。考虑到地方政府在基础设施领域依然具有巨大的融资需求，而基础设施建设类项目适用于地方政府专项债之类的政府债券，因此，未来，一方面在地方政府债的规模上，尤其是专项债的规模上会在预算范围内有增长的需求。另一方面，会积极拓展专项债的发行类别，以匹配地方基础设施类项目的融资需求。

(据人民网)

□李玄原

我很小的时候就与酒结了缘，父亲爱酒未到嗜的程度，但是日日没事二两、有事半斤，熏陶得我四五岁便知道：鹿邑大曲一块八一瓶；鹿邑二曲八毛一瓶。说实话，全买鹿邑大曲的次数是比较少的，我一般都会拿两瓶鹿邑大曲的钱，买一瓶鹿邑大曲和一瓶鹿邑二曲回来。“爸，张老头家鹿邑大曲卖完了。”父亲应一声接过酒瓶，另一只手摸着我的头说：“出去玩吧。”我便飞一般跑出门去，回马一枪再杀至张老头的代销点：“给我来三毛钱的瓜子、两毛钱的糖。”剩下的五毛，我会小心翼翼地装进妈妈为我缝的挂于胸前的小储钱袋里，然后在小伙伴的前簇后拥下疯去了。

若仅仅如此便说我爱上了酒，其实也不完全正确。不知是鹿邑大曲度数低，还是父亲天生酒量就大，按现在的计量单位来说，一斤总是有的。即便如此，父亲也是

常常喝醉。母亲嘴上说“懒得理他”，但是随后总是安排我：“给你爸烧壶水去！”父亲酒醒后总会给我一两张毛票，所以，我乐意父亲喝醉。

再有，喝酒总得有菜。不过，还好，父亲天生勤奋，在河滩处开了一大片荒地，喂了一群鹅，又养了一头母猪，再加上80块钱买了一头瞎驴，我们家在那时也算殷实之家了！父亲的酒友是固定的：教学的

有一大盆清炖的野鱼汤。但最让人羡慕的还是那锅烀了一次又一次却终究没有吃完的黑猪肉。那时，猪仔卖到八毛一斤。一年两窝猪仔，我们家只卖夏季的那一窝，冬季的猪仔长到五十斤时就全给他们做下酒菜了。

现在才知道，猪头汤凉下来的凝结物叫“猪头冻”，那会儿，我们却叫“猪头冷”。我最爱吃这个了，热馒头一蘸“猪头冻”即

个钟头吧！我说：“那能下多少酒呀？”我爸爸笑道：“也就三斤。以前的酒杯才一钱两钱大小，“魁啊五啊”喊半天，不如现在半水杯。不过过程很美。哪像现在几个人一坐，半小时完事，喝闷酒似的，没劲！”

60岁之后，父亲便很少喝酒了，按他的话说，一来上了岁数不胜酒力；二来不喜欢赶场似的感觉和氛围；三来好酒难觅，藏酒不舍。

前几天，阔别十余年的老叔回来探望奶奶时，父亲一高兴就扒出了两瓶铁盖的鹿邑大曲，父亲、老叔和我聊着喝着，不知啥时就见了瓶底，父亲又醉了，依旧是找烧水陪着，一如小时候的场景。老哥俩对坐着谈天说地，我在一旁烧水。

父亲现在几乎断了酒，却并不反感酒，每每见我买一些“金质”、“平和”、“国三”、“国六”回来，总是高兴得手舞足蹈。他现在开始喝茶了，很淡的茶，三道四道的，他说很美。我却与他相反，喜欢浓茶，并开始沾染酒水，且到了“醉”的程度。但父亲很少责怪我，只是时不时地为我烧水。

“我与宋河酒的故事”征文优秀作品选登

父亲·我·酒

邻居老张、卖豆腐的二狗子、做木匠的四大爷，还有冬天和父亲一块打鱼、沽酒上脸的红桃三。下酒的菜也大多是一成不变的：一盘大葱炒鹅蛋，而且里面总是掺了水泡过揉碎的白面馍；一盆清炒豆腐；一大盘油炸花生米。要是有了意外，兴许会

化在了馒头上，香香咸咸的，很美。邻家小子只要听到我们家昨晚吆五喝六了一通，第二天一大早准会拿个热窝窝头来我们家蹭点“猪头冻”。妈妈总会给我们端来一小碗“猪头冻”，于是，我们在灶屋门口立起来的石磙上便开始他蘸一下、我蘸一地抢吃“猪头冻”。那种自豪是无以言表的，现在想想该是分享带来的满足的喜悦吧。

那时喝酒喝的该是慢酒，我向父亲求证过，从太阳还在到月上柳梢，该有四五

欢迎在《经济周刊》刊登广告

深度解读经济周口
新知新锐服务民众

《周口晚报·经济周刊》是周口主流媒体中最权威、最详实、最全面的报道本土经济现象的专业类周刊。周刊由要闻、金融/理财、健康/教育、旅游/IT四个版面构成。周刊刊登的新闻公信力强、影响面广，内容涉及教育、卫生、金融、保险、旅游、餐饮、酒水、工业、交通、企业等行业领域。

欢迎提供新闻线索：zkwbjjb@163.com

欢迎刊登广告：8599376

